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الامتحان الوطني الدورة العادية 2008 مسلك علوم الحياة والأرض: حركة قذيفة في مجال الثقالة المنتظم
تخضع كرة الغولف المستعملة في المسابقات الرسمية لمجموعة من المواصفات الدولية. و يتميز سطحها الخارجي بعدد كبير من الأسناخ (Alvéoles) تساعد على اختراق كرة الغولف للهواء بسهولة، و التقليل من احتكاكاته.

خلال حصة تدريبية، و في غياب الرياح، حاول لاعب الغولف البحث عن الشروط البدئية التي ينبغي أن يرسل بها كرة الغولف من نقطة O، كي تسقط في حفرة Q دون أن تصطدم بشجرة علوها توجد بينهما. النقطة O و الموضع K للشجرة و الحفرة Q على نفس الاستقامة (شكل 1 ).





معطيات: كتلة كرة الغولف ، تسارع الثقالة ، ، ، .
نهمل دافعة أرخميدس و جميع الاحتكاكات.


1- دراسة حركة كرة الغولف في مجال الثقالة المنتظم





عند اللحظة ، أرسل اللاعب كرة الغولف من النقطة O بسرعة بدئية  تكون متجهتها  الزاوية  مع المستوى الرأسي، نختار معلما متعامدا ممنظما  أصله مطابق للنقطة O.


1-1- بتطبيق القانون الثاني لنيوتن، أثبت المعادلتين التفاضليتين اللتين تحققهما  و  احداثيتي متجهة سرعة G مركز قصور الكرة.


1-2- أوجد التعبير الحرفي للمعادلتين الزمنيتين  و  لحركة G. استنتج التعبير الحرفي لمعادلة مسار الحركة.


1-3- نعتبر نقطة B من مسار مركز قصور الكرة افصولها  وأرتوبها .

أحسب . هل تصطدم الكرة بالشجرة.


1-4- بالنسبة للزاوية  لا تصطدم الكرة بالشجرة. حدد قيمة  السرعة البدئية التي ينبغي أن يرسل بها اللاعب كرة الغولف كي تسقط في الحفرة Q.
2- دراسة حركة كرة الغولف على مستوى أفقي
لم ينجح اللاعب في إسقاط الكرة في الحفرة Q، حيث استقرت بعد سقوطها في نقطة I.

الكرة و الحفرة توجدان في مستوى أفقي. أرسل اللاعب من جديد كرة الغولف من النقطة I بسرعة بدئية  أفقية  تجعلها تصل إلى الحفرة Q دون فقدان تماسها مع المستوى الأفقي.

ندرس حركة G مركز قصور الكرة في المعلم ، و نختار لحظة إرسال الكرة من I أصلا للتواريخ ( شكل2).




نعتبر أن الكرة تخضع أثناء حركتها لاحتكاكات مكافئة لقوة وحيدة متجهتهاثابتة و معاكسة لمنحنى الحركة و شدتها .
2-1- بتطييق القانون الثاتي لنيوتن، أوجد المعادلة التفاضلية لحركة مركز قصور الكرة.
2-2- استنتج طبيعة حركة G.


2-3- حدد قيمة  علما أن الكرة و صلت إلى الحفرة بسرعة منعدمة، و أن الحركة استغرقت .

جواب الامتحان الوطني الدورة العادية 2008 مسلك علوم الحياة والأرض: حركة قذيفة في مجال الثقالة المنتظم
1- 
1-1- المعادلة التفاضلية
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المجموعة المدروسة: كرة الغولف.  
   جرد القوى:


: وزن المجموعة .

بتطبيق القانون الثاني لنيوتن:          

إذن:                                                    


نسقط هذه العلاقة على المحورين  و :


                                         و                


                    و            

- المعادلتين الزمنيتين و معادلة المسار:   


        و         


عند اللحظة :                  


إذن:                            و         
 لتحديد معادلة المسار نقصي الزمن, بحيث:

                                                 

و منه:                      

بالتبسيط نجد:                      


- أرتوب النقطة :

                                                               

                     

و بما أن  , فإن الكرة سوف تصطدم بالشجرة.                               



- لكي تسقط الكرة في الحفرة , يجب أن تحقق إحداثيات النقطة  لمعادلة المسار.

أي:                             


بحيث:                   و          
 فنحصل على:         


2- دراسة حركة كرة الغولف على مستوى أفقي:

- المعادلة التفاضلية:
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المجموعة المدروسة: كرة الغولف.  
   جرد القوى:


: وزن المجموعة .

: قوة الاحتكاكات التي يطبقها السطح.

: المركبة المنظمية لقوة التي يطبقها السطح.

  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن:        


نسقط العلاقة السابقة على المحور , فنحصل على:  

و منه:                                    


- طبيعة الحركة مستقيمية متباطئة بانتظام, لأن .


- قيمة السرعة :

المعادلة الزمنية لسرعة هي:             



عند اللحظة  تنعدم السرعة , و منه  .

و بالتالي:                       
الامتحان الوطني الدورة الاستدراكية 2008 علوم الحياة والأرض
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الامتحان الوطني الدورة العادية 2009 علوم الحياة والأرض

نعتبر جميع الاحتكاكات مهملة في التمرين، و نأخد 
يستعمل النابض في السيارات و لعب الأطفال و في بعض الآلات الميكانيكية الأخرى. و تتنوع وظائفه من آلة لأخرى، حيث يستغل كمخمد أو مخزن للطاقة الميكانيكية...
1- دراسة المجموعة المتذبذبة (جسم صلب – نابض) 
لدراسة المجموعة المتذبذبة (جسم صلب – نابض)، ننجز التركيب الممثل في الشكل (1) و المتكون من نابض ذي لفات غير متصلة، كتلته مهملة و صلابته K، و صفيحة (S) مركز قصورها G و كتلتها M، قابلة للانزلاق على حامل أفقي.




معطيات:  ؛ 



نمعلم موضع G عند اللحظة t بالأفصول x في المعلم ، حيث ينطبق موضع G عند التوازن مع النقطة O أصل المعلم. نكبس النابض حتى يصبح أفصول G هو ، ثم نحرر المجموعة بدون سرعة بدئية عند اللحظة ذات التاريخ .
1-1- بتطبيق القانون الثاني لنيوتن أثبت المعادلة التفاضلية التي يحققها الأفصول x.




1-2- يكتب حل المعادلة التفاضلية كالتالي: . أعط مدلول كل من المقدارين  و A، ثم حدد قيمة كل من  و A و  الدور الخاص للتذبذبات.

1-3- حدد قيمة  الطاقة الميكانيكية للمجموعة (صفيحة (S) – نايض). نختار كمرجع لطاقة الوضع المرنة الحالة التي يكون فيها النابض غير مشوه، و كمرجع لطاقة الوضع الثقالية المستوى الأفقي الذي يشمل النقطة G.
1-4 – حدد قيمة السرعة القصوى للصفيحة.
2- الجزء الثالث: دراسة حركة قديفة في مجال الثقالة المنتظم
يمثل الشكل (2) تبيانة مبسطة للعبة أطفال تتكون أساسيا من المجموعة المتذبذبة (صفيحة (S) – نايض) و كرية (C)  متجانسة مركز قصورها 'G .

للتمكن من اسقاط الكرية في الحفرة N التي توجد على ارتفاع الكرية  من السطح الأفقي، يتم كبس النايض ليحتل مركز قصور الكرية الموضع A، و تبقى الكرية (C) في تماس مع الصفيحة (S).




بعد تحرير المجموعة، تنطلق الكرية و تغادر السطح الأفقي عند الموضع I بسرعة أفقية  لتسقط في الحفرة N. لدراسة حركة الكرية (C) في المعلم ، نختار لحظة مرورها من I أصلا للتواريخ، و نعتبر الكرية نقطية.
2-1- هل يمكن اعتبار سقوط الكرية (C)  سقوطا حرا؟ علل جوابك.

2-2- - بتطبيق القانون الثاني لنيوتن ، حدد مميزات متجهة التسارع  خلال هذا السقوط.

2-3- أوجد بدلالة g و  معادلة مسار حركة الكرية (C).



2-4- حدد قيمة  علما أن أفصول الحفرة N في المعلم  هو .
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الامتحان الوطني الدورة الاستدراكية 2009 علوم الحياة والأرض : الفيزياء و الرياضة
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الامتحان الوطني الدورة العادية 2011 مسلك علوم الحياة و الأرض: تطبيق القانون الثاني لنيوتن
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جواب الامتحان الوطني الدورة العادية 2011 مسلك علوم الحياة و الأرض: تطبيق القانون الثاني لنيوتن
1- السقوط الرأسي الحر لكرية حديدية
1- 1- المجموعة المدروسة : الكرية الحديدية.

جرد القوى :  : وزن الكرية الحديدية.
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